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广东海洋大学 20  ——20  学年第一学期

《 大学物理 》课程试题1

答案及评分标准
一、选择题（单选题，每小题3分，共24分）
CABB   CDDA
二、填空题（每小题2分，共20分）

1）2A；2）增大；3）衍射；4）0；5）2/3； 6）最概然； 7）平均平动动能； 8）吸； 9）（En-Em）/h；10）大于.

三、判断题（每小题1分，共6分）

1）对；2）错；3）错；4）错； 5）对； 6）对.
四、计算题（共6题，任选作5题，每题10分，共50分）
1、如图2，一质量为0.01kg的物体作简谐运动，其振幅为0.08m，周期为4s，起始时刻物体在x=0.04m处，向Ox轴负方向运动.试求：

（1）简谐运动方程；

（2）物体由起始位置运动到平衡位置所需要的最短时间.

解：（1）振幅为
[image: image34.bmp]
[image: image33.bmp]（1分）圆频率为
[image: image2.wmf]2

2

p

p

w

=

=

T


（2分）由初始条件知初相为
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    （2分）所以简谐运动方程为
[image: image4.wmf])
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   （2）由旋转矢量图知，相位变化为
         （3分）
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        所以时间为
（2分）
[image: image6.wmf]s
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2、一平面简谐波波动方程为  
[image: image7.wmf])
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求：

（1）波的波速和波长；

（2）x=0.2m处的质元，当t=1.0s时的位移和速度.
解：（1）把题中波动方程与标准形式比较，于是可知

（2分）周期
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；波长
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（3分）波速为
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（2）将x=0.2m代入波动方程得此处质元的振动方程


[image: image11.wmf])
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时间t=1.0s时，位移为

（2分）
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速度为
（3分）
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3、已知波长为600.0nm的一束平行光垂直入射到一狭缝上，今测得屏幕上中央明纹宽度为1.2cm，求缝宽？已知透镜焦距为20cm..
解：设狭缝宽度为a，则由单缝衍射明暗条件
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    衍射角较小时，又有
[image: image15.wmf]f
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（8分）所以中央明纹为
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（2分）于是得缝宽    
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4、容器中装有质量为M的氮气（视为刚性双原子分子理想气体，分子量为28），在高速v运动的过程中突然停下.设气体定向运动的动能全部转化为气体的内能，试求：气体的温度上升多少？

解：刚性双原子分子的自由度是5，所以氮气内能为
                （3分）
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又根据题意有（2分）
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即有
               （3分）
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       所以温升是  （2分） 
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5、空气由压强为2.00×105Pa、体积为5.0×10-3m3等温膨胀到压强为1.00×105Pa，然后再经等压压缩到原来体积。试计算空气所作的功.

解：当空气等温膨胀时，对外作功为
       （2分）
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利用理想气体物态方程
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得到（2分）
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当等压压缩时，空气对外作负功
（2分）
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    又有等温过程知
[image: image26.wmf]2
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所以
（2分）
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于是得空气在两过程中作的总功为
       （2分）
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6、如图3所示，一块玻璃片上滴一油滴，当油滴展开成球形油膜时，在单色光（λ=600nm）正入射下，从反射光中观察到油膜所形成的圆环形干涉条纹.油折射率n1=1.20，玻璃折射率n2=1.50，试问：

（1）油膜外围（最薄处）区域对应于亮区还是暗区？

（2）如果总共可观察到5个明纹，且中心为明纹，问中心点油膜厚h为多少？
解：（1）在油膜厚度为e处，油膜两界面

反射光的光程差为
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令其满足明纹条件
   （3分） 
[image: image30.wmf])
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（2分）可见，油膜边沿，即厚度为零处是亮区。
（2）相邻明纹对应的油膜厚度差为
（2分）
[image: image31.wmf]1

2

n

e

l

=

D


所以中心点油膜厚度为

（3分）
[image: image32.wmf]nm
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